PASCO Smart Photogate tradlos

Oelastisk trad/snére 1-2 m

Vikter som gar att hanga i snoret

Stativmateriel

SPARKUvue eller Capstone programvara installerad pa valfri enhet

Stall upp forsoket enligt bilden. Pendelns langd bor
vara 0,5-1,5 m. Pendelns langd mats fran stativklammans krok
till viktens masscentrum.
Starta SPARKvue och bygg ett experiment med en tabell
till vanster och talvisning till hoger.
Anslut Photogaten, klicka pa "Endast Smart Gate” och
valj "Fotogrind och pendel’”.
Pendelbredd (avstandet mellan fotocellerna) anges till 0,015 m.
Lat tabellens kolumner visa tid respektive svangningstid
(period) och lat talvisningen visa svangningstid.
Testa uppstallningen genom att satta igang pendeln med
liten amplitud (utslag) och starta matningen.
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Undersok vilken av foljande storheter
som paverkar pendelns svangningstid. s
- Viktens massa
- Amplituden ;
- Pendelns langd 10
Testa genom att gora flera matningar och veiew 170
andra en storhet i taget. El
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Det finns en formel for hur man beraknar pendelns svangningstid (T).
Har kommer ett utkast till formeln:

T \/ Storheten enligt uppgift 2
g

Istallet for "Storheten enligt uppgift 2” ska lamplig bokstav anges.
Bokstaven g betecknar tyngdaccelerationen som i Sverige ar ca 9,82 m/s2.

Bokstaven k betecknar en konstant.
Uppgiften ar nu att berakna vilket varde pa k som dina matvarden ger.
Bryter man ut k ur formeln erhalls:

T
k =
J Storheten enligt uppgift 2
g
Vi later SPARKvue berakna k i dina matserier. B R N Tt

a) Lagg till en kolumn i tabellen.
b) Klicka pa "Valj en matning” ovanfor den nya kolumnen.
c) Valj fliken "Angivet av anvandare” och sedan "Skapa/redigera data”.
d) | den dvre rutan skriver man in formeln for att be- s
rakna de varden man onskar i den nya kolumnen. Beraknade data
Bérja med att ange ett namn pa kolumnen, ett Konstant=[Period)sqrt(@mm/9,82)
likhetstecken och sedan formeln.
Periodtiden (T) plockar man genom att klicka pa
den orangea knappen "Matningar’.
e) Klicka pa Klar och OK.
f) Vilket varde pa k ger de olika matserierna?

) o s » » e en beraknin
Far du nagon idé eller "aha-upplevelse” om du halverar | Ang i

konstanten?
Hur blir den slutgiltiga versionen av formeln fér den matematiska pendelns svangningstid?

Fundera mera:
En moraklocka uppfyller inte definitionen fér en matematisk pendel. Om den hade gjort det, hur
lang skulle pendeln da behéva vara.
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